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Checkliste zur Organisation einer Konferenz-Kinderbetreuung 

· Anmeldung
Der Anmeldeschluss für die Kinderbetreuung sollte spätestens 14 Tage vor Tagungsbeginn liegen. Kurz vor einer Tagung, so die Erfahrung, sagen oft einige Eltern ab, oder es wird kurzfristig noch neuer Bedarf angemeldet. Das sollte bei der Planung berücksichtigt werden. Hier bietet sich eine verbindliche Anmeldung bei kostenpflichtiger Betreuung an.
· Kostenkalkulation

Die Kosten des Kinderbetreuungsangebots sollten möglichst früh kalkuliert und gegebenenfalls auf die Tagungspauschale umgelegt werden. Von den Eltern kann zusätzlich ein Beitrag erhoben werden. 

· Raumorganisation

Der Betreuungsraum sollte in unmittelbarer bzw. Fußnähe zum eigentlichen Tagungsort liegen und nach kinderfreundlichen Gesichtspunkten ausgewählt werden. Zu klären ist, ob der Raum bestuhlt ist, ob er mit Teppichboden ausgelegt ist, ob er nur über Treppen zugänglich ist, da auch Kinderwagen berücksichtigt werden müssen.
· Verpflegung

Für die Verpflegung der Kinder gibt es mehrere Möglichkeiten. Die Eltern verbringen die Mittagspause mit den Kindern oder die Betreuer/innen gehen mit den Kindern essen. Beispielsweise kann über das Studentenwerk in einer der Mensen ein Tisch reserviert werden (auch mit Kinderhochstühlen). Es kann ein Caterer beauftragt werden. Getränke und Snacks für zwischendurch sollten bereitstehen.

