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Merkblatt 
E

 Modul: ERC

Ergänzend zu den im Basismodul (vgl. Merkblatt A) beantragten Vorbereitungsmitteln können bei einer geplanten Antragstellung eines ERC-Starting/Consolidator/Advanced oder Synergy Grants zusätzliche Unterstützungsleistungen beantragt werden. Die Kosten für diese Maßnahmen werden zentral durch die Abteilung Forschung getragen und nicht auf das Antragvolumen angerechnet. Das Leistungsspektrum umfasst:  

· Antragsteller/innen mit einer W2-/W3-Professur können eine Lehrdeputatsreduktion von 2 LVS in dem Semester der Einreichungsfrist erhalten.[footnoteRef:1] Die Deputatsreduktion muss durch die Antragsteller/innen auf dem Dienstweg über den Fachbereich und die Personalabteilung beantragt werden. Die Abteilung Forschung stellt bei Bewilligung zentrale Mittel zur Finanzierung einer Vertretung in Form eines Lehrauftrags zur Verfügung. [1:  Maßgeblich sind die Leitlinien über die Ermäßigung von Lehrdeputaten: https://www.fu-berlin.de/forschung/service/foerderung/dokumentensammlung/formular/leitlinien-lehrdeputatsermaessigungen-forschungssemester.pdf ] 


· Teilnahme an einem Proposal writing workshop mit einer externen Beratungsagentur (eintägig), i.d.R. mind. 4 Monate vor der Einreichungsfrist.
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· Interviewtraining zur Vorbereitung der zweiten Begutachtungsstufe.

Bitte geben Sie in dem Antrag auf Vergabe von Forschungsfördermitteln an, welche Unterstützungsleistungen aus dem ERC-Modul Sie benötigen. Die Umsetzung der o.g. Maßnahmen erfolgt direkt im Team Forschungsförderung der Abteilung Forschung.  Bei Fragen zu den Unterstützungsmaßnahmen oder zur ERC-Antragsstellung allgemein wenden Sie sich bitte direkt an Frau Edda Nitschke (VI C ERC, edda.nitschke@fu-berlin.de).
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