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Целевой группой семинара являются представители административной части университета, сотрудники отделов по международному партнёрству на уровне университетов и факультетов, координаторы совместных программ обучения, а также все, кто заинтересован в сотрудничестве с вузом Германии.
Содержание и цели
В рамках презентации, в основе которой лежит многолетний опыт сотрудничества между Freie Universität Berlin и восточноевропейскими партнёрами, успешно расширенного благодаря постоянному представителю немецкого университета в регионе, рассматриваются вопросы стратегии и выбора потенциальных партнёров при инициативе и расширении сотрудничества.
На семинаре особое внимание уделяется конкретным шагам при реализации партнёрства, основанного на самоанализе, анализе стратегии, а также учёте разных интересов со стороны партнёров и типичных региональных особенностей партнеров.
[bookmark: _GoBack]Целью семинара является ознакомление участников с конкретными фазами по установлению сотрудничества от анализа до стратегической реализации, а также обучение навыкам учёта различных подходов и мотивации в Германии, Восточной Европе и Центральной Азии, и глубокого понимания партнёра.
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