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Целевой группой семинара являются представители административной части и стратегических подразделений университета, сотрудники отделов по международному партнёрству на уровне университетов и факультетов, координаторы совместных программ обучения, а также все те, кто заинтересован в международном сотрудничестве.
Содержание и цели
Успешная интернационализация тесно связана с ответом на вопрос, что должно быть ей достигнуто и какой для этого имеется потенциал в собственном учреждении. Иными словами – она начинается дома, что и является исходной точкой семинара. Концепция развития Freie Universität Berlin «International Network University», которая в 2007 и 2012 годах получила поддержку в рамках немецкой инициативы по выявлению элитных университетов (Excellence Initiative) отталкивается от истории университета и реализует изначально заложенный международный профиль, в том числе благодаря деятельности представителя немецкого университета в Москве, начиная с 2010 г.
Основываясь на многолетнем опыте сотрудничества между Freie Universität Berlin и российскими партнёрами, рассматриваются вопросы стратегии и выбора потенциальных партнёров при внедрении и расширении сотрудничества. Особое внимание уделяется конкретным шагам при реализации партнёрства, основанного на самоанализе, анализе стратегии, а также учёте разных интересов партнёров и типичных региональных особенностей обеих стран.
Целью семинара является ознакомление участников со стратегией развития, ролью международного офиса при интернационализации, обмен опытом по установлению сотрудничества, разработке совместных образовательных программ и научных проектов, а также стратегическая реализация тесного партнерства.
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